

文明实践在行动

“志愿红”助力群众秋粮抢收

本报记者 王晶晶

乡村振兴，民生为要；秋收时节，颗粒归仓。

金秋时节，连绵阴雨给我市各地秋收带来严峻考验。为确保秋粮颗粒归仓，我市各地迅速行动，党员干部、新时代文明实践志愿者纷纷走进田间地头，以“志愿红”为秋收注入温暖动能。

在沁县定昌镇东段庄村的沁州黄谷子连片种植基地，一场与时间赛跑的秋粮“抢收战”正在进行。大片谷子因雨水浸泡出现倒伏，若不及时抢收，将面临发芽、霉变的风险。上百名身穿红马甲的镇村干部、企业员工与村民分散在梯田中，他们不畏泥泞、分工协作。有的挥舞镰刀收割谷子，有的负责搬运，尽管雨水和汗水湿透了衣衫，但他们热情不减。

“志愿者中有不少是熟悉农事的村民，技术娴熟。”定昌镇宣传委员、副镇长张婷表示，此次抢收行动不仅展现了干部和志愿者的责任与担当，也

彰显了干群齐心的凝聚力。

“下了十多天的雨终于停了，可是地里的庄稼怎么办啊……”望着门前积水未退的玉米地，黎城县东阳关镇东黄须村的王大娘眉头拧成了疙瘩。愁云还未散去，村口大喇叭突然响起：“各位乡亲注意！镇里成立了党员秋收突击队，党员干部和志愿者马上到各村帮忙抢收！有困难的家庭现在就到村委会登记！”半小时后，穿着迷彩服、戴着党徽的东阳关镇干部带领着党员干部、到村工作大学生匆匆赶来，奔赴田间地头帮助王大娘抢收庄稼。

与此同时，襄垣县王村镇政府机关党支部组织30余名党员干部，开展“抢收助农，初心闪耀”主题党日活动，帮助南铺村群众减轻秋粮抢收压力。在武乡县蟠龙镇的乡村田野间，志愿者的身影也活跃在各个村落的秋收现场。该镇新时代文明实践所提前摸排农户需求，根据作物类型和农户实际情况分成多个小组，深入玉米地、谷子



新时代文明实践志愿者帮农户抢收秋粮。

田帮农户抢收。

从玉米地到高粱地，志愿者用实际行动诠释责任与担当，把党组

织的关怀和社会的温暖送到群众的心坎上，共同托起群众的“粮袋子”和“幸福梦”。

文明亮点

我市举办两场移风易俗主题文化展览

推动文明新风入脑入心

本报讯 记者王晶晶报道：近日，我市在壶关、沁源两县举办两场移风易俗主题文化展览，以多元艺术与非遗剪纸为载体，将文明理念融入创作，推动移风易俗理念深入人心。

10月21日，“长治市2025年移风易俗主题文化作品展”在壶关县美术馆拉开帷幕，展期至11月5日。作品展由长治市文明办主办，壶关县文明办、教育局、文旅局、文联、美术馆联合承办，活动共征集书法、美术、剪纸、手工艺等作品450余幅，经专家严格评审，103幅作品参展。

步入展厅，书法作品“孝老爱亲”“勤俭持家”笔力遒劲，美术作品“婚事新办”“勤劳致富”色彩斑斓，剪纸作品“崇尚科学”“和谐邻里”精巧细致。创作者以艺术为媒，将移风易俗主题具象化，涵盖丧事简办、厚养薄葬等内容。参展者覆盖老中青少，体现移风

易俗理念的代际传承。一位观众感叹：“艺术宣传比说教有力，孩子们在艺术作品中懂得了孝老爱亲的道理。”

与此同时，由长治市文明办主办，沁源县新时代文明实践中心、县文化馆承办的“移风易俗新风尚 剪纸传承倡文明”剪纸作品展在沁源县开展。剪纸爱好者以剪刀为笔、纸张为卷，传播千年文化。

展出作品紧扣“新风尚”，从社会主义核心价值观场景到邻里互助瞬间，从移风易俗践行画面到社会新风勾勒，让观众在镂空光影中品味非遗韵味，读懂文明内涵，实现古老非遗与新时代文明实践同频共振。

两场展览虽形式不同，但均以文化为桥，推动文明新风从“入眼入耳”向“入脑入心”转变，为移风易俗注入持久文化动力，助力文明之花在长治处处绽放。



群众在参观剪纸作品展。

文明动态

潞州区太西街道威远门北路社区开展红十字救护员培训

关爱生命“救”在身边

本报讯 为提高社区工作人员与居民的应急救护知识与技能，深入贯彻落实省政府民生实事项目，确保辖区群众在突发事件到来时能合理有效地进行自救与互救，10月22日，长治市红十字会在潞州区太西街道威远门北路社区开展了2025年省政府民生实事项目——红十字救护员（初级）培训班。

参加本次培训的人员主要为辖区居民及社区工作人员，应急救护培训老师采用“理论讲解与实践操作”相结合的授课方式，生动形

象地讲解了红十字运动基本知识、心肺复苏、创伤救护、海姆立克急救法及自动体外除颤器（AED）的使用方法等，并进行了实际操作及考核，学员们学习的积极性空前高涨。

本次开展的应急救护培训“进社区”活动，提高了辖区居民和社区工作人员的自救与互救能力，提升了应急救护意识，弘扬了红十字的大爱精神，扩大了红十字会的影响力，同时也为下一步的培训工作打下了良好的基础。 （马奎新）

长治居然之家顶层设计中心联合恒洁卫浴开展慰问帮扶活动

以公益行动践行企业责任

本报讯 记者王晶晶报道：在“九九重阳节”来临之际，长治居然之家顶层设计中心携手恒洁卫浴，组织党员与设计师团队深入沁县故县镇连家庄村，开展慰问帮扶活动，为当地五保户、困难户送去米、面、油等生活物资，传递社会温暖。

据悉，此次活动是长治居然之家顶层设计中心“为爱公益行——独立设计师社会公益帮扶活动”的重要组成部分。作为深耕家居领域、积极践行社会责任的企业，居然之家顶层设计中心与恒洁卫浴了解到当地群众需求后，迅速携手启动帮扶行动，将企

业的社会责任转化为切实的民生关怀。

“大爷，最近身体还好吗？”“天气凉了，晚上睡觉家里暖和吗？”……设计师们在村干部的带领下，分组走进村民家中，将慰问品送到他们手中，并与他们围坐在一起，拉起家常，让他们感受来自社会“大家庭”的尊重与温暖。

居然之家顶层设计中心与恒洁卫浴的负责人表示，将持续以实际行动践行公益初心，把设计师群体的爱心与企业的社会责任延伸至更多需要帮助的社会群体，用温暖与专业书写家居行业的奉献精神。